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2022北京丰台高一（上）期末 

物    理 

2022. 01 

1. 答题前，考生务必先将答题卡上的学校、年级、班级、姓名、准考证号用黑色字迹签字笔填写清楚，并认真核对

条形码上的准考证号、姓名，在答题卡的“条形码粘贴区”贴好条形码。 

2. 本次练习所有答题均在答题卡上完成。选择题必须使用 2B 铅笔以正确填涂方式将各小题对应选项涂黑，如需改

动，用橡皮擦除干净后再选涂其它选项。非选择题必须使用标准黑色字迹签字笔书写，要求字体工整、字迹清楚。 

3. 请严格按照答题卡上题号在相应答题区内作答，超出答题区域书写的答案无效，在练习卷、草稿纸上答题无效。 

4. 本练习卷满分共 100 分，作答时长 90 分钟。 

第一部分（选择题  共 60 分） 

一、选择题：共 20 小题，每小题 3 分。在每小题给出的四个选项中，选出符合题目要求的一项。 

阅读下列文字，完成第 1、2、3 题。 

1. 第 24 届冬奥会将于 2022 年 2 月 4 日在北京开幕。冬奥会 7 个大项、15 个分项、109 个小项 比赛将在北京、延

庆、张家口三个赛区举行。连接北京赛区和张家口赛区的京张高铁于 2019 年 12 月 30 日 8 时 30 分开始运营，全程

长约 174 km，最高设计速度 350 km/h，将张家口至北京最快运行时间由 3 小时 7 分压缩至 56 分钟。 

 

下列说法正确的是（  ） 

A. “8 时 30 分”是指时间间隔 

B. “56 分钟”是指时间间隔 

C. “174 km”是指北京到张家口的位移 

D. “350 km/h”是指高铁从北京到张家口的平均速度 

2. 第 24 届冬奥会将于 2022 年 2 月 4 日在北京开幕。冬奥会 7 个大项、15 个分项、109 个小项的比赛将在北京、延

庆、张家口三个赛区举行。连接北京赛区和张家口赛区的京张高铁于 2019 年 12 月 30 日 8 时 30 分开始运营，全程

长约 174 km，最高设计速度 350 km/h，将张家口至北京最快运行时间由 3 小时 7 分压缩至 56 分钟。 
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以下情境中，可以将运动员看成质点的是（  ） 

A. 跳台滑雪比赛中，研究运动员在空中飞行的轨迹 

B. 自由式滑雪比赛中，研究运动员的空中姿态 

C. 花样滑冰比赛中，研究运动员的跳跃和旋转 

D. 单板滑雪比赛中，研究运动员的空中转体动作 

3. 第 24 届冬奥会将于 2022 年 2 月 4 日在北京开幕。冬奥会 7 个大项、15 个分项、109 个小项的比赛将在北京、延

庆、张家口三个赛区举行。连接北京赛区和张家口赛区的京张高铁于 2019 年 12 月 30 日 8 时 30 分开始运营，全程

长约 174 km，最高设计速度 350 km/h，将张家口至北京最快运行时间由 3 小时 7 分压缩至 56 分钟。 

 

如图所示，有人在运行的高铁上立硬币测试高铁的稳定性。图片中描述硬币一动不动选择的参考系是（  ） 

 

A. 铁轨 

B. 铁路沿线的电线杆 

C. 走动的列车员 

D. 高铁窗台 

4. 如图所示，一只篮球从距离地面 2.0 m 高的位置落下，被地面弹回，在距离地面 1.0 m 高的位置被接住。以距离

地面 2.0 m 高的位置为坐标原点建立一维坐标系，以竖直向上为正方向。下列说法正确的是（  ） 

 

A. 篮球开始下落时的位置坐标为 2.0 m B. 篮球被接住时的位置坐标为 1.0 m 

C. 篮球从落下到被接住通过的位移为 1.0m−  D. 篮球从落下到被接住通过的路程为 1.0 m 

5. 如图所示，用气垫导轨测量滑块的速度，滑块上安装了宽度为 2.0 cm 的遮光条。滑块在牵引力作用下先后通过两

个光电门，配套的数字计时器记录了遮光条通过光电门 1 的时间 Δt1为 0.20 s，通过光电门 2 的时间 Δt2为 0.05 s，

遮光条从开始遮住光电门 1 到开始遮住光电门 2 的时间 t 为 2.5 s，下列说法正确的是（  ） 
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A. 滑块在两个光电门之间的平均速度为 0.1 m/s 

B. 滑块在两个光电门之间的平均速度为 0.8 m/s 

C. 滑块通过光电门 1 时的速度为 10 m/s 

D. 滑块通过光电门 2 时的速度为 0.4 m/s 

6. 日常生活中一般只有笼统的“快”和“慢”，这里有时指的是速度，有时指的是加速度，有时也有其他含义。下列说

法中的“快”指“加速度”的是（  ） 

A. 火车跑得比汽车快 B. 这个车起步很快 

C. 骑自行车上学比走路快 D. 小明是班里反应最快的 

7. 在桌球比赛中，某球以 1.5m/s 的速度垂直撞击边框后，以 1.3m/s 的速度反向弹回，关于撞击过程中球速度的变

化量，下列说法正确的是（  ） 

A. 大小为 0.2 m/s，方向与桌球反向弹回的方向相反 

B. 大小为 0.2 m/s，方向与桌球反向弹回的方向相同 

C. 大小为 2.8 m/s，方向与桌球反向弹回的方向相反 

D. 大小为 2.8 m/s，方向与桌球反向弹回的方向相同 

8. 如图所示，汽车原来的速度是 v1，沿直线运动经过一小段时间 Δt 后速度变为 v2，用 Δv 表示汽车在这段时间内速

度的变化量，用 a 表示汽车在这段时间内的加速度，下列说法正确的是（  ） 

 

A. 汽车做加速运动 B. a 的方向与 Δv 的方向相同 

C. a 的方向与 v1的方向相同 D. a 的方向与 v2的方向相同 

9. 用图像描述和表达物理过程是物理研究中常用的方法。一辆汽车在训练场上沿平直道路行驶，用如图所示的图像

描述汽车在 0~8s 这段时间内的运动，图像中直角坐标系选时刻 t 为横轴。若图中纵轴表示汽车的位置 x（单位为

m），下列说法正确的是（  ） 

 

A. 汽车在 0~2s 内做匀加速直线运动 B. 汽车在 0~2s 内远离坐标原点 

C. 汽车 2~6s 内做匀速直线运动 D. 汽车最远距离出发点 8m 
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10. 用图像描述和表达物理过程是物理研究中常用的方法。一辆汽车在训练场上沿平直道路行驶，用如图所示的图

像描述汽车在 0～8 s 这段时间内的运动，图像中直角坐标系选时刻 t 为横轴。若图中纵轴表示汽车的速度 v（单位

为 m/s），下列说法正确的是（  ） 

 

A. 汽车在 0～2 s 内的加速度大小为 10 m/s2 B. 汽车在 2～6 s 内保持静止 

C. 汽车在 6 s 末运动方向发生变化 D. 汽车在 6～8 s 内行驶 距离为 20 m 

11. 如图所示为一种巨型娱乐器械，可乘坐二十多个人的环形座舱套装在竖直柱子上，由升降机送上几十米的高

处，然后让座舱自由落下。落到一定位置时，制动系统启动，到地面时刚好停下。已知座舱自由下落的高度为

45m，g 取 10m/s2，下列说法正确的是（  ） 

 

A. 座舱自由下落的时间为 3s B. 座舱自由下落的时间为 4.5s 

C. 制动系统启动时座舱的速度为 45m/s D. 制动系统启动时座舱的速度为 15m/s 

12. 由航天员翟志刚、王亚平和叶光富执行的载人飞行任务是我国空间站建设的重要任务之一、空间站是一个特别

的太空实验室，绕地球运行时，其中的物体将处于完全失重状态。下列实验在运行的空间站中可以进行的是

（  ） 

A. 用牛顿管观察轻重不同的物体下落的快慢 B. 观察桌面的微小形变 

C. 测量静摩擦力 D. 用体重计测量人的质量 

13. 滑雪圈是冬季滑雪场中常见的游乐项目之一，如图所示，人拉雪圈在水平地面上前行。雪圈质量为 m，与地面

之间的动摩擦因数为 μ，绳子对雪圈的拉力为 F，F 与水平方向之间的夹角为 θ，重力加速度为 g。以水平向右为 x
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轴正方向，竖直向上为 y 轴正方向建立直角坐标系。把拉力 F 分解为 x 方向的分量 Fx和 y 方向的分量 Fy。则 Fy的

大小为（  ） 

 

A. Fsinθ B. Fcosθ C. 
sin

F
 D. 

cos

F


 

14. 滑雪圈是冬季滑雪场中常见的游乐项目之一、 如图所示，人拉雪圈在水平地面上前行。雪圈质量为 m，与地面

之间的动摩擦因数为 μ，绳子对雪圈的拉力为 F，F 与水平方向之间的夹角为 θ，重力加速度为 g。 

 

关于雪圈受到的支持力和摩擦力，下列说法正确的是（  ） 

A. 雪圈受到的支持力大小为 mg B. 雪圈受到的支持力大小为 Fsinθ 

C. 雪圈受到的摩擦力大小一定为 Fcosθ D. 雪圈受到的摩擦力大小为 ( sin )mg F −  

15. 如图所示，汽车在水平地面上向左匀速运动，油桶放在车厢里，车厢底板水平。关于油桶受到的摩擦力，下列

说法正确的是（  ） 

 

A. 油桶受到的摩擦力方向向右 B. 油桶受到的摩擦力方向向左 

C. 油桶受到的摩擦力为零 D. 油桶受到的摩擦力方向无法确定 

16. 理想实验是依据逻辑推理把实际实验理想化，从而揭示现象本质的一种研究方法。为了说明运动和力的关系，

伽利略设计了如图所示的实验。下列说法正确的是（  ） 

 

A. “当球沿斜面向下滚动时，它的速度增大；向上滚动时，速度减小”，这是逻辑推理 

B. “小球沿右侧斜面向上运动时，如果没有摩擦，小球将到达原来的高度”，这是实际实验现象 

C. “小球沿右侧斜面向上运动时，斜面倾角减小，小球在斜面上运动的距离更长”，这是实际实验现象 

D. “右侧斜面最终变为水平面时，小球要到达原有高度将永远运动下去”，这是实际实验现象 

17. 为了车辆的行驶安全，《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》中有以下规定。遵守以下哪条规定能够减

小突发事故时车辆及驾乘人员的惯性（  ） 

A. 机动车载物严禁超载 
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B. 机动车不得超过限速标志标明的最高时速 

C. 饮酒后不得驾驶机动车 

D. 驾乘人员应当按规定使用安全带 

18. 人站在力传感器上，计算机采集的图线呈现的是力传感器的示数随时间变化的情况。关于人对传感器的压力和

传感器对人的支持力，下列说法正确的是（  ） 

A. 这两个力的合力为零 

B. 人下蹲时，压力等于支持力 

C. 人站起时，支持力大于压力 

D. 人先对传感器产生压力，然后传感器才对人产生支持力 

19. 人站在力传感器上，计算机采集的图线呈现的是力传感器的示数随时间变化的情况。若观察到计算机采集的力

传感器的示数随时间变化的情况如图所示，g 取 10m/s2.下列说法正确的是（  ） 

 

A. 人的质量为 500kg B. 从 a 到 b 人的重力减小了 

C. 从 b 到 c 人的重力减小了 D. 从 a 到 b 人处于失重状态 

20. 如图某同学沿水平方向推两个紧靠在一起的桌子 A、B，讨论以下三种情境：①A、B 均保持静止；②A、B 一

起匀速运动；③A、B 一起加速运动且保持相对静止。若该同学对桌子 A 施加的水平推力为 F，桌子 A 对桌子 B 施

加的推力为 F1.关于 F 和 F1的大小说法正确的是（  ） 

 

A. 情境①中 F=F1 B. 情境②中 F=F1 

C. 情境③中 F=F1 D. 以上三种情境中，均满足 F > F1 

第二部分 非选择题  共 40 分 

二、填空题：共 12 分 

21. 利用图示装置探究弹簧弹力与形变量的关系。把弹簧上端固定在铁架台的横杆上，记录弹簧自由下垂时下端在

刻度尺的位置。在弹簧下端悬挂不同质量的钩码，记录弹簧在不同弹力下伸长的长度（弹簧弹力等于钩码的重

力）。我们以弹簧的弹力 F 为纵轴，弹簧伸长的长度 x 为横轴建立直角坐标系，绘制的 F-x 图像如图所示。 
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(1)观察图像，可以得出结论：在弹性限度内，弹簧弹力 F 与弹簧伸长的长度 x 成________（选填“正比”或“反

比”），弹簧的劲度系数为___________ N/m。 

(2)实验中钩码静止时记录弹簧的长度。数据处理时认为弹簧弹力大小等于钩码的重力大小，这样做的依据是

_________。 

22. 某同学利用如图所示的装置探究加速度与力、质量的关系。 

 

(1)除图中装置外，实验还需要用到的器材有_________（选填选项前的字母）； 

A． 电压可调的交流电源               B． 电压可调的直流电源 

C． 秒表         D． 天平（附砝码）                 E． 刻度尺 

(2)保持小车所受的拉力不变，改变小车质量 m，该同学分别测得不同质量时小车加速度 a 的数据如下表所示。 

次数 1 2 3 4 5 6 

质量 m/（kg） 0.25 0.29 0.33 0 40 0.50 0.71 

加速度 a/（m/s2） 0.62 0.56 0.48 0.40 0.32 0.24 

该同学已将对应的数据点标在下图的坐标纸中，请你利用这些数据点作出 a-m 图像________，根据图像________

（选填“能”或者“不能”）直观反映加速度与质量成反比。 

 

(3)实验时为平衡摩擦力该同学把木板的一侧垫高，调节木板的倾斜度，使小车在不受牵引时能拖动纸带沿木板匀速

运动。平衡摩擦力的目的是___________。 
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三、计算论证题：共 5 小题，共 28 分解题要求：写出必要的文字说明、方程式和结果。有数值计算的题，结果必

须明确写出数值和单位 

23. 一列动车离开车站沿平直轨道匀加速行驶，用了 100 s 使速度由 20 m/s 增加到 40 m/s。 

(1)求动车的加速度大小； 

(2)这段时间内动车行驶的距离是多少？ 

24. 如图所示，两个人分别用力 F1、F2共同提着一桶水，水桶静止。水桶的重力为 G，力 F1、F2与水平方向的夹角

均为 θ。 

（1）将水桶抽象为质点模型，画出水桶的受力示意图； 

（2）求 F1的大小。 

 

25. 民航客机都有紧急出口，发生意外情况的飞机紧急着陆后，打开紧急出口，狭长的气囊会自动充气，生成一条

连接出口与地面的斜面，人员可沿斜面滑行到地面。若机舱口下沿距地面约为 3m，气囊所构成的斜面长度约为

6m，一个质量为 60kg 的乘客从静止开始沿气囊滑下，滑至气囊底端所用时间为 4s。g 取 10m/s 2，求： 

（1）乘客沿气囊滑下时的加速度大小； 

（2）乘客沿气囊滑下时所受阻力的大小。 

 

26. 《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》中规定：机动车在道路上发生故障或者发生交通事故，妨碍交通

又难以移动的，应当按照规定开启危险报警闪光灯并在车后设置警告标志。已知北京三环路上车辆限速为 80 km/h

（约为 22 m/s），通常状况下驾驶员的反应时间为 0.3～0.6 s，结合下表提供的资料解答以下问题。g 取 10 m/s2。 

(1)求遇到突发状况紧急刹车时，机动车最大加速度的大小； 

(2)雨后路面湿滑时为安全起见，警告标志应放在距离车尾多远处。 

 

路面 动摩擦因数 

干沥青与混凝土路面 

干碎石路面 

0.7~0.8 

0.6~0.7 

湿沥青与混凝上路而 0.32~0.4 

 

27. 物体在流体中运动时，流体的阻力跟物体相对于流体的速度有关，速度越大，阻力越大。雨滴在空气中下落，

下落过程中可将雨滴看作球体。雨滴速度越来越大，所受空气阻力也越来越大。当阻力增加到跟雨滴所受的重力相

等时，二力平衡，雨滴匀速下落。学校兴趣小组同学为了进一步探究雨滴下落时的阻力情况，查阅资料得到如下信

息：极小雨滴在云层中会经过漫长的过程变为可以从云层中掉落的较大雨滴； 
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①雨滴极小时，下落过程中受到的阻力可以表示为： 6f rv= ，r 为雨滴半径，v 为雨滴下落的速度，η为流体的

黏滞系数。 

②雨滴较大时，下落过程中受到的阻力可以表示为：
21

2
Df C Sv= ，ρ表示流体密度，S 表示横截面积，v 为雨滴

下落的速度，CD是阻力系数，称为雷诺数。其中
24 6

0.4
1

D

e e

C
R R

= + +
+

， e

vL
R




= ，L 是与横截面积相联系的

特征长度，单位为 m。 

根据以上信息处理下列问题： 

（1）求重力为 G 的极小雨滴匀速下落时的速度大小 v1； 

（2）请通过理论推导说明从静止开始下落的较大雨滴在匀速运动之前的运动情况，要求列式说明，推导过程中所

用到的物理量请自行设定； 

（3）某同学认为 Re是一个无单位的量，请论证该同学的判断是否正确。 
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2022北京丰台高一（上）期末物理 

参考答案 

一、选择题：共 20 小题，每小题 3 分。在每小题给出的四个选项中，选出符合题目要求的一项。 

阅读下列文字，完成第 1、2、3 题。 

1. 【答案】B 

【解析】 

【详解】A．京张高铁于 2019 年 12 月 30 日 8 时 30 分开始运营，“8 时 30 分”是指时间点，是时刻，A 错误； 

B．张家口至北京最快运行时间由 3 小时 7 分压缩至 56 分钟，“56 分钟”是指一段时间，即时间间隔，B 正确； 

C．全程长约 174 km，“174 km”是指北京到张家口的路程，C 错误； 

D．最高设计速度 350 km/h，“350 km/h”是指高铁从北京到张家口的瞬时速度，D 错误。 

故选 B。 

2. 【答案】A 

【解析】 

【详解】A．跳台滑雪比赛中，研究运动员在空中飞行的轨迹，能将运动员看成质点，A 正确； 

B．自由式滑雪比赛中，研究运动员的空中姿态，研究运动员的姿态，不能将运动员看成质点，B 错误； 

C．花样滑冰比赛中，研究运动员的跳跃和旋转，研究运动员的自转，不能将运动员看成质点，C 错误； 

D．单板滑雪比赛中，研究运动员的空中转体动作，研究运动员的动作，不能将运动员看成质点，D 错误。 

故选 A。 

3. 【答案】D 

【解析】 

【详解】图片中描述硬币一动不动选择的参考系是高铁的窗台。 

故选 D。 

4. 【答案】C 

【解析】 

【详解】A．篮球开始下落时的位置坐标为 0 m，A 错误； 

B．篮球被接住时的在坐标原点负方向上，所以篮球被接住时的位置坐标为-1.0 m，B 错误； 

C．篮球从落下到被接住通过的位移为 

1.0m 0 1.0mx = − − = −  

C 正确； 

D．篮球从落下到被接住通过的路程为 

2.0m 1.0m 3.0ms = + =  

D 错误。 

故选 C。 

5. 【答案】D 

【解析】 
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【详解】C．滑块通过光电门 1 时的速度为 

1

1

0.02
m/s 0.1m/s

0.20

d

t
v = =


=  

C 错误； 

D．滑块通过光电门 2 时的速度 

2

2

0.02
m/s 0.4m/s

0.05

d

t
v = =


=  

D 正确； 

AB．滑块在两个光电门之间的平均速度 

1 2 0.25m/s
2

v v
v

+
= =  

AB 错误。 

故选 D。 

6. 【答案】B 

【解析】 

【详解】A．火车跑得比汽车快，是指火车的速度比汽车大，A 错误； 

B．这个车起步很快，是车的速度变化快，是指这个车的加速度大，B 正确； 

C．骑自行车上学比走路快，是指自行车的速度比步行的速度大，C 错误； 

D．小明是班里反应最快的，是指小明的时间最短，D 错误。 

故选 B。 

7. 【答案】D 

【解析】 

【详解】取初速度方向为正方向，则有 

2 1 1.3m / s 1.5m / s 2.8m / sv v v = − = − − = −  

即速度的变化量大小为 2.8m/s，方向与桌球反向弹回的方向相同。 

故选 D。 

8. 【答案】B 

【解析】 

【详解】A．根据图形 

2 1v v  

汽车做减速运动，A 错误； 

B． a 的方向与 Δv 的方向总是相同的，B 正确； 

CD．因为汽车做减速运动，a 的方向与 v1的方向相反；又因为 v1和 v2方向相同，所以 a 的方向与 v2的方向相反，

CD 错误。 

故选 B。 

9. 【答案】B 

【解析】 
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【详解】A．由图可知，汽车在 0~2s 内做匀速直线运动，故 A 错误； 

B．汽车在 0~2s 内位置坐标越来越大，知汽车远离坐标原点，故 B 正确； 

C．汽车在 2~6s 内位置没有发生变化，则汽车静止，故 C 错误； 

D．从图可知，汽车最远距离出发点 10m，故 D 错误。 

故选 B。 

10. 【答案】D 

【解析】 

【详解】A．汽车在 0～2 s 内的加速度大小 

2 220 10
m/s 5m/s

2 0

v
a

t

 −
= = =
 −

 

A 错误；  

B．汽车在 2～6 s 内速度为 20 m/s，做匀速直线运动，B 错误； 

C．汽车在 8 s 前速度始终是正，运动方向不变，C 错误； 

D．速度和时间围城的面积表示位移，汽车在 6～8 s 内行驶的距离 

1
20 2m 20m

2
x =   =  

D 正确。 

故选 D。 

11. 【答案】A 

【解析】 

【详解】AB．根据 

21

2
h gt=  

可得，座舱自由下落的时间为 

2 2 45
s 3s

10

h
t

g


= = =  

故 A 正确，B 错误； 

CD．根据 

2 2v gh=  

可得，制动系统启动时座舱的速度为 

2 2 10 45m / s 30m / sv gh= =   =  

故 CD 错误。 

故选 A。 

12. 【答案】B 

【解析】 

【详解】A．因为完全失重，物体不下落，无法比较下落快慢，A 错误； 

B．可以观察微小形变，B 正确； 
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C．由于完全失重，木块对木板没有压力，木块和木板没有摩擦力，无法测量静摩擦力，C 错误； 

D．由于完全失重，人对体重计无压力，不能用体重计测量人的质量，D 错误。 

故选 B  

13. 【答案】A 

【解析】 

【详解】Fy的大小为 

y sinF F =  

故选 A。 

14. 【答案】D 

【解析】 

【详解】雪圈受力如图 

 

AB．在竖直方向上处于平衡状态，则 

N sinF F mg+ =  

解得雪圈受到的支持力 

N sinF mg F = −  

AB 错误； 

D．根据 

N ( sin )f mF g F  = = −  

D 正确； 

C．因为人拉雪圈在水平地面上前行不一定是匀速运动，所以摩擦力大小不一定为 Fcosθ，C 错误。 

故选 D。 

15. 【答案】C 

【解析】 

【详解】油桶放在车厢里，汽车在水平地面上向左匀速运动，油桶也和汽车以相同的速度做匀速运动，油桶与车厢

底板之间没有相对运动或者是相对运动趋势，即油桶受到的摩擦力为零。 

故选 C。 

16. 【答案】C 

【解析】 

。
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【详解】A．“当球沿斜面向下滚动时，它的速度增大；向上滚动时，速度减小”，这是实验实事，不是逻辑推理，

故 A 错误； 

B．“小球沿右侧斜面向上运动时，如果没有摩擦，小球将到达原来的高度”，这是逻辑推理，故 B 错误； 

C．“小球沿右侧斜面向上运动时，斜面倾角减小，小球在斜面上运动的距离更长”，这是实际实验现象，故 C 正

确； 

D．“右侧斜面最终变为水平面时，小球要到达原有高度将永远运动下去”，这是逻辑推理，故 D 错误。 

故选 C。 

17. 【答案】A 

【解析】 

【详解】惯性只和物体的质量有关，与其他物理量无关，质量越小惯性越小，严禁超载，减小机动车的质量，可以

减小惯性。 

故选 A。 

18. 【答案】B 

【解析】 

【详解】A．人对传感器的压力和传感器对人的支持力，分别作用在不同的物体上，不是共点力，不能求合力，A

错误； 

BC．不论是人下蹲时，还是站起时，压力与支持力是相互作用力，大小总是相等的， C 错误 B 正确； 

D．人对传感器的压力和传感器对人的支持力，是相互作用力，同时产生，同时消失，D 错误。 

故选 B。 

19. 【答案】D 

【解析】 

【详解】A．根据图可知，a 点时刻，人受到的重力大小等于支持力的大小，即 

500NG mg= =  

解得 

50kgm =  

A 错误； 

BC．人的质量不变，则人的重力不变化，BC 错误； 

D．从 a 到 b 力传感器的示数小于重力，所以从 a 到 b 人处于失重状态，D 正确。 

故选 D。 

20. 【答案】D 

【解析】 

【详解】情境①和情境②中桌子 A 受水平推力为 F，地面的摩擦力，桌子 B 对桌子 A 作用力 F2，因为处于匀速运

动和静止，根据平衡，则对桌子 A 有 

2F f F= +  

桌子 A 对桌子 B 施加的推力为 F1与桌子 B 对桌子 A 作用力 F2是相互作用力，则 

1 2F F=  
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可得 

1F F  

情境③中一起加速运动且保持相对静止，设加速度为 a，则对桌子 A 

2( )F f F ma− + =  

得出 

1F F  

故选 D。 

21. 【答案】    ①. 正比    ②. 25    ③. 共点力的平衡条件 

【解析】 

【详解】(1)[1]观察图像，是一条通过原点的直线，可以得出结论：在弹性限度内，弹簧弹力 F 与弹簧伸长的长度 x

成正比； 

[2]弹簧的劲度系数为 

2
N/m 25N/m

0.08
k = =  

(2)[3]数据处理时认为弹簧弹力大小等于钩码的重力大小，这样做的依据是共点力的平衡条件。 

22. 【答案】    ①. AE    ②.     ③. 不能    ④. 使小车的合

力等于绳的拉力 

【解析】 

【详解】(1)[1]除图中装置外，实验还需要电压可调的交流电源给打点计时器供电，还需要刻度尺测量纸带上点的

距离； 

故选 AE。 

 (2)[2][3]a-m 图像如图所示，根据图像不能直观反映加速度与质量成反比  。帝
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(3)[4]平衡摩擦力的目的是让重力的沿斜面的分力等于摩擦力，使小车的合力等于绳的拉力。 

三、计算论证题：共 5 小题，共 28 分解题要求：写出必要的文字说明、方程式和结果。有数值计算的题，结果必

须明确写出数值和单位 

23. 【答案】(1) 20.2m/sa = ；(2) 3000mx =  

【解析】 

【详解】(1)加速度的大小为 

2 20 40 20
m/s 0.2m/s

100

v v
a

t

− −
= = =  

(2)这段时间内动车行驶的距离是 

2 2

0

1 1
20 100m 0.2 100 m 3000m

2 2
x v t at= + =  +   =  

24. 【答案】（1）  ；（2）
2sin

G


 

【解析】 

【详解】（1）水桶的受力示意图如图 

 

（2）由于力 F1、F2与水平方向的夹角均为 θ，根据对称性可知 

1 2F F=  
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根据平衡条件可得 

1 2
2sin

G
F F


= =  

25. 【答案】（1） 20.75m / s ；（2）255N 

【解析】 

【详解】（1）由运动学公式可得 

21

2
L at=  

代入数据，解得 

20.75m / sa =  

（2）设气囊与地面的夹角为 θ，则有 

1
sin

2

h

L
 = =  

由牛顿第二定律可得 

sinmg f ma − =  

联立方程，解得 

255Nf =  

26. 【答案】(1) 
2

max 8m/sa = ；(2) 1 2 89.825mx x x= + =  

【解析】 

详解】(1)摩擦因数最大时，加速度最大 

max 0.8 =  

根据牛顿第二定律 

max maxmg ma =  

解得 

2

max 8m/sa =  

(2)雨后路面湿滑 

0.32 =  

根据牛顿第二定律 

mg ma =  

解得 

23.2m/sa =  

机动车匀速运动的位移为 

1 1 22 0.6m 13.2mx vt= =  =  

逆向思维，匀减速的运动时 

2

22v ax=  

解得 

【
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2 76.625mx =  

机动车的总位移为 

1 2 89.825mx x x= + =  

27. 【答案】（1）
6

G

r
；（2）见解析；（3）见解析，正确 

【解析】 

【详解】（1）当阻力增加到跟雨滴所受 重力相等时，二力平衡，雨滴匀速下落，则极小雨滴匀速下落时，有 

f G=  

又有 

16f rv=  

联立解得 

1
6

G
v

r
=  

（2）设较大雨滴质量为 m，加速度为 a，速度为 v，重力加速度为 g，空气阻力为 

21

2
Df C Sv=  

根据牛顿第二定律可得 

mg f ma− =  

雨滴开始运动时，速度为零，阻力为零，加速度为重力加速度 g，随着速度的增大，阻力增大，则合力减小，加速

度减小，则雨滴做加速度减小的变加速运动，当阻力等于重力时，雨滴速度达到最大，以最大速度做匀速运动。 

（3）根据 6f rv= 可得 

6

f

rv



=  

又 

e

vL
R




=  

联立解得 

26 6
e

vL rv rLv
R vL

f f

  



= =  =  

其中 ρ表示流体密度，单位是 kg/m3，r 为雨滴半径，单位为 m， L 是与横截面积相联系的特征长度，单位为 m，v

表示雨滴速度，单位是 m/s，f 表示阻力，单位为 N，则 eR 的单位为 
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可知 Re是一个无单位的量，故该同学的判断正确。 
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